

# 工业革命前后英国工人阶层消费状况研究

曹瑞臣

(菏泽学院 社会科学系, 山东 菏泽 274015)

**[摘要]** 18世纪中后期工业革命启动, 英国实现腾飞, 成为第一个迈入现代工业文明的国家; 消费领域, 英国出现消费革命, 在18世纪末19世纪初英国最早进入消费型社会。现代消费社会的兴起, 在于工业革命后巨大物质财富的创造和社会产品的丰盈, 长远来看工业化最终导致大众生活水平的提高和消费社会的到来。然而在工业化初期, 尽管物质财富呈爆炸式增长, 但遗憾的是英国经济腾飞的成果并没有为全体英国人所共享, 尤其是并没有给社会下层工人阶层带来福祉, 相反工人阶层陷入了普遍的贫困和人文灾难之中, 因此研究工业革命前后工人阶层的生活境遇与消费状况对于我们反思现代性价值观念和消费主义的泛滥具有重要意义, 同时也对实现我国社会主义核心价值理念和推动消费社会的健康发展带来镜鉴。

**[关键词]** 英国; 工业革命; 工人阶层; 消费; 消费社会

**[中图分类号]** K561.43

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1671-6973(2015)01-0071-10

衡量和判断现代国家的富裕与文明程度, 不仅体现在国民财富收入增长上, 而且还要看国民财富在社会各阶层成员间的再分配状况与普通大众的人均实际收入状况和衣食住行等消费水平上, 部分富有阶层的高收入和奢华消费并不足以证明国家整体的富裕程度和幸福指数, 相反普通大众生活水平(包括收入和消费水平)的提高才更能反映现代文明社会的公平与正义实现程度。工业化以来的英国已经完全成为一个物质至上、以金钱和消费崇拜的现代社会, 消费在社会生产和人们的生活中占据愈加重要的地位。马克思认为, 一个完整的社会经济活动包括生产、消费、分配和交换(流通)四个环节, 而最后一个环节是消费环节, 在消费中, 产品变成享受的对象, 因为生产创造出适合需要的对象, 因而生产总是表现为起点, 消费表现为终点, 分配和交换表现为中间环节。<sup>[1]</sup>作为第一个工业化国家, 英国物质财富急剧增长的同时, 也带来了社会财富分配的严重不均, 日益滑向贫富分化的两极化社会。社会中上层贵族和中产阶级不仅收入高, 经济上富有, 而且生活奢华, 奢侈消费、炫耀性消费成为一种社会时尚, 一种社会地位、身份和阶层认同的象征。与之形成鲜明对比的是, 社会下层劳工生

活困苦, 消费能力低下, 在前工业革命时期, 自18世纪以来, 英国大众生活质量有了很大改善; 但是工业化初期广大劳工阶层的收入和生活境遇不仅没有较大提高, 相反, 却日益陷入贫困与苦难之中。这种因为自由竞争和市场经济带来的能力、社会地位、财富差异导致的社会不公和撕裂, 反映了现代工业文明成长过程中的必然经历的痛苦蜕变。

## 一、英国消费社会的兴起

光荣革命以后, 英国日益迈向商业化社会和现代消费社会。英国学者尼尔·麦肯德里克、布鲁尔和普拉姆等认为, “18世纪的英国发生了一场“消费革命”, 伴随着日益迈向发达商业化社会, 也日益将英国深深地卷入消费型社会。<sup>[2]</sup>自20世纪80年代初麦肯德里克的研究开始关注和重视社会的“需求”(Demand)和人们的消费因素对社会生产的巨大刺激以来, 改变了传统历史学家过度重视生产“供给”(Supply)因素对社会发展的决定性影响、忽视或是完全忽略社会需求因素对经济增长贡献的经典理论, 麦肯德里克等三位学者以全新的视角和理论关于英国消费社会诞生的研究, 第一次将消费革命和消费社会的发生和出现提高到与工业革命和

**[收稿日期]** 2014—09—30

**[作者简介]** 曹瑞臣(1976—), 男, 山东潍坊人, 北京师范大学历史学院博士研究生, 菏泽学院社会科学系副教授, 主要研究方向为英国史。

工业社会同等重要的地位。在他们眼中,18世纪以来的英国,既是一个非常现代和高度商业化的国家,又是一个人们在衣食住行等消费领域消费观念、消费偏好、生活方式发生重大转变的国家。消费和需求活动对18世纪英国的经济和社会发展产生重大推动作用,日益成为经济增长的发动机,而且人们的日常生活也日益被前所未有的消费活动所包围,成为人们生产与生活不可分割的组成部分。麦肯德里克调查了18世纪英国社会时尚商业化现象以及消费领域中出现“时尚革命”(Fashion revolution),时尚消费品现井喷现象:时尚玩具、时尚印刷品、时尚杂志、时尚商店以及出现了生产时尚商品的巨大制造业中心。甚至是地方和伦敦报刊的广告专栏等。伦敦城市的消费、时尚中心地位扮演了重要的消费辐射功能角色,通过伦敦社交季、各种展览会、伦敦商铺、贸易名片,此类新的消费模式前所未有。<sup>[2]74</sup>由此在工业革命后,随着物质产品的极大丰富,传统物质匮乏时代结束,继而各类物质产品的不断涌现,为人们日益增多的消费活动提供了物质前提,人们的消费活动对社会的影响日益占据重要地位,由此社会迈向消费型社会。学者罗纳·韦瑟里尔在其书《1660—1760年英国的消费行为与物质文化》中以新的档案史料展现了现代早期英国深深卷入商业化社会和消费社会事实,通过不同阶层社会的物质生活的差异折射了其不同社会地位和消费习惯、消费文化等。本书特色在于作者通过对以伦敦为代表的8个地区(1675—1725年)所保存下来的大量家庭遗嘱财产清单、个人日记以及家庭消费记录以及相关绘画的研究来透视18世纪的英国消费社会状态,并揭示出正在崛起的中产阶级日益成为消费社会的主力。<sup>[3]</sup>英国牛津大学经济史教授罗伯特·艾伦(Robert C. Allen)在解释工业革命原因时提出了前工业革命时代高工资经济模式的存在相当重要,中产阶级成为消费社会的主体,而劳工阶层因为较高的工资收入也积极参与了消费革命,最终推动英国迈入消费社会。<sup>[4]</sup>

消费是连接经济与文化的社会活动,是经济生活、文化生活和社会生活的汇聚地。当一种新的消费观念、消费行为、消费文化以及消费时尚日益渗入人们的日常生活中去的时候,整个英国社会各阶层的生活方式、饮食习惯、精神状态等都会发生重大改变。工业革命中技术变革之所以最早从棉纺织领域突破,正是英国日益增长棉纺织品需求的不断刺激和市场不断扩大的结果,消费和需求、生产和供给之间的互动关系更加紧密。伴随着英国社会结构的阶层化趋

势,一个具有良好社会地位和经济实力的中产阶级日益崛起,成为追求新的消费观、生活观的主导力量,成为消费社会的主力。尤其是中产阶级的炫耀性消费风气,带动了和影响了社会下层群体的消费热潮,从而使得奢侈消费之风兴盛。18世纪旅英荷兰医生曼德维尔(Mandeville)在《蜜蜂的寓言》(The Fable of the Bees)中,指出“私人恶德即公众利益”的理论,为近代奢侈的“去道德化”和奢侈消费的正当性以及对社会经济的积极刺激作用做有力辩护。当时著名的农学家阿瑟·扬(Arthur Young)在1771年就指出:奢侈消费是一种普遍的社会现象;当时外国评论家也被英国人的这种长久以来所形成的奢侈习惯所惊讶,如1770年代利希滕贝格教授指出英国的这种奢侈和阔气消费行为在中产阶级和社会下层中都普遍存在,这在以前是从未出现过的事情;历史学家阿兴霍尔茨(Archenholz)描述1790年代的英国:“英国超过了欧洲任何一个其它国家,它每天增加的只有是‘奢侈’,各个阶层的人们享受的是富裕、奢侈和愉悦的生活。”<sup>[2]9-10</sup>按照传统政治经济学的观点,消费就是经济交换价值向使用价值转化,然而法国著名社会学家让·鲍德里亚在《符号的政治经济学批评》书中则将目光投向另一种“他认为是同样基本、同样普遍的过程”,即作为一种从经济交换价值向符号消费价值转变的消费。<sup>[5]</sup>18世纪英国奢侈消费风盛行实际上折射出的是社会中上层社会将奢侈消费视为一种身份、地位和尊严的象征,不再单纯是对物品使用价值和物理属性的消费,而是将奢侈消费视为一种符号体系和精神象征。英国后现代理论家齐格蒙特·鲍曼(Zygmunt Bauman)对消费的符号化做出了精辟的论述,他认为,消费主义是消费社会的核心范畴,消费者的角色在现代社会中相当于生产者的角色,消费主义主要体现在对象征性物质的生产、分布、欲求、获得与使用上。消费,也不只是一种满足物质需求的行为,而是一种出于各种需要对符号的操纵行为,所以,强调符号性(象征性)消费的重要性就显得十分必要。在生活层面上,消费是为了达到建构身份、建构自身以及建构与他人关系等一些目的,在社会层面,消费是为了支撑体制、团体、机构等的存在与继续运作;制度层面上,消费是为了保证种种条件的再生产。<sup>[6]</sup>

在18世纪的英国,我们所看到的是一个在经济和商业上蒸蒸日上的、社会思想和文化上日益现代和世俗化的社会,现代化英国正在为消费社会的形成创造一切条件。作为近代传媒与报刊兴起最早的国家之一,18世纪中后期的英国报刊与传媒业已经摆脱政府监管具有相当自由空间,不仅成为批

评和监督政府的第四等级力量,而且报刊业的商业化气氛浓厚,商业性的广告宣传,不仅为产品营造了一种全新的消费渠道和消费理念,而且通过商业话语将时尚、品味、感官愉悦等审美情趣附着在商品上,让人们产生无数想象空间,最终带来消费的大众化趋势。商业性广告的出现与营销模式,已经将商业、广告、报刊、消费、视觉冲击紧密结合起来,诱导并刺激人们对物质享受的欲望,最终将人变为消费的奴隶,发达的传媒业对商业化社会和消费社会的兴起了推波助澜的积极作用。当代著名经济社会史学家戴尔(Christopher Dyer)教授认为中世纪晚期向近代转型时期英国消费领域发生了重大变化,他指出英国近代消费社会的产生是一个长期酝酿的过程,根植于中世纪,在中世纪晚期已出现近代消费社会的某些特征。因此他根据18世纪英国经济行为活动得出近代消费社会的四个特征:第一,18世纪早期或1700年前的几十年里,人们收入增加,如伦敦商人和工匠。第二,社会流动进入新的阶段,慢慢的消融了旧的等级制度。第三,商人和制造商通过为社会提供更多奢侈品来刺激需求,如纺织品和陈设品,进口更多的与生活方式有关的茶、咖啡、巧克力等商品。第四,强烈的个人主义和隐私观念的出现,革新与迅速变化促使新的消费主义形成。<sup>[7]</sup>

## 二、前工业革命时代“快乐英格兰”

18世纪以后伴随着英国经济的繁荣,英国人生活水平较之前有很大提高,主要基于两个指标:第一,家庭收入处于较高水准上,一定的经济收入是家庭生存与消费的前提和保障;第二,日常生活消费开支情况,主要体现在日常膳食结构的丰富和食物营养的改善上。此外还有服装消费、文化休闲娱乐、各类新潮日用品如家具、装饰品等以及居住环境等,这里主要基于收入和食物消费具体情况,来分析英国民众的生活质量的高低。其中食物消费又占据了家庭消费开支的绝大部分比例,通常以膳食结构变化和营养价值上来看英国普通家庭的生活与消费的高低。进入18世纪日常膳食开支尤其是小麦和肉类日益成为餐桌上的常见食物,也成为衡量家庭生活质量和消费能力的重要参考指标。18世纪英国人赞扬自己,到不列颠来的外国游客都曾对英国由衷的赞美和崇敬。到访者对英格兰乡村的生活水平之高甚为惊讶:砖建的村社,红瓦屋顶,身着毛料衣服,足蹬皮鞋,吃的是白面包(意味着更多使用小麦面粉)。他们还发现妇女们穿着印花棉布,戴着帽子,发现女仆们酷似他们的女主人,

以致外国来访客敲门后不知如何称呼前来开门的女仆。他们告诉我们,他们看见过穷人,但是没有看到过“可怜的人”,没有看到饥寒交迫、面黄肌瘦的人;看到过乞丐,但没有一个乞丐没有“穿长衣和鞋袜”。<sup>[8]</sup>所以外国人眼中的英国人富有、生活体面即使是社会下层劳动者(当然也包括贵族和富有的中产阶层群体,他们生方式更加体面,奢侈),其生活水平之高令他们羡慕,在生活必需品之外还有较强的购买力。

### 1. 膳食结构上的重大变化

18世纪英国人的膳食结构主要包括以下几个方面:第一类,谷类食物如小麦、燕麦、大麦、黑麦以及大米等;第二类,动物产品,如肉类包括牛羊肉、家禽肉等,有鱼类,奶酪、黄油、牛奶、鸡蛋等食物;第三类蔬菜、水果类,如豌豆、大豆等,还有马铃薯、蔓菁、卷心菜、以及各种干鲜水果等;第四类,饮料和各种调味品等,饮料主要有啤酒、茶、蒸馏酒、咖啡、巧克力等。调味食物有食盐、蔗糖、香料等。根据沙姆斯对自伊丽莎白时代至18世纪末以来,英格兰南部穷人家庭日常膳食结构变化分析,可以看到18世纪以来英国社会下层民众的生活水平的确有了很大提高。英国社会下层穷人的膳食结构和食物种类更加丰富,在谷物小麦、燕麦食物、大米、各种肉类、牛奶以及豆类蔬菜、马铃薯、卷心菜、食糖、茶叶、香料消费上有很大增加,其中肉类、牛奶、奶酪、黄油、小麦食物、马铃薯食物、食盐、蔗糖、啤酒饮料成为餐桌上的常见食品。对穷人而言,海外新潮商品还没有能力经常使用,即使到工业革命以后,餐桌上很少吃到的食物有鸡蛋、茶叶、咖啡等食品和饮料。<sup>[9]98-99</sup>

(1) 小麦消费革命。18世纪英国人饮食上的重大变化首先体现在小麦制品日益成为大众的最主要谷类食物,从先前的富有阶层的奢侈品到社会下层也经常食用的食物。在17世纪末18世纪初,英国人就开始喜欢小麦制品,而在中世纪,英国民众主要谷物食物是大麦、燕麦、荞麦以及黑麦等,而小麦还是奢侈品,主要是上层社会消费。在18世纪以前,燕麦是西北欧地区民众日常生活的基本主食,当时包括伦敦和阿姆斯特丹在内的城市工人大都以燕麦为膳食主食。<sup>[4]40</sup>与其它谷物相比,由于小麦的主要成分是碳水化合物、淀粉、蛋白质、氨基酸和B族维生素,它的营养价值更全面,热量更高,所含碳水化合物约占75%,蛋白质约占10%,是补充热量和植物蛋白的重要来源。虽然历史无法复原,但是根据当时留下来的一些估算报告或是后世人

的相关研究表明,到 1800 年左右,英国工人主要膳食结构中面包主要来自小麦而非廉价的黑麦。<sup>[10]</sup>根据 17 世纪末著名数理统计学家格里戈利·金(Gregory King)估算,在当时英国人用于制作面包的谷物中,小麦占了 38%,黑麦占了 27%,大麦占了 19%,燕麦占 16%,而到 1764 年小麦消费所占比重迅速上升,占据了市场份额的 62.5%,其他谷物比例下降,黑麦占 14.8%,大麦占 12.3,燕麦仅占 10.4%。<sup>[11]</sup>自 18 世纪以来小麦消费稳定增长,日益增长的城镇人口更加喜欢吃小麦制面包而不愿再吃传统由黑麦、燕麦、大麦等制作的面包食品。到 1795 年通过斯皮纳姆兰法,以当年小麦价格高低对贫民家庭进行救济,这说明小麦已经成为英国普通大众最主要的食物。

18 世纪上半期英国人的生活水平较高,一方面当时谷物价格特别是小麦价格低廉且比较稳定有很大关系。另外与当时普遍较高的工资收入密切相关。根据伊顿学院小麦市场价格,1757 年小麦 1 夸特最高价 53 先令 4 便士,1744 年是 22 先令 1 便士。<sup>[12]</sup><sup>387,356</sup>然而小麦价格在 17 世纪末和 18 世纪初更低,1687 年温莎市场最好小麦价格每夸特为 1 磅 5 先令 2 便士。1688 年知名的格雷戈里·金先生估计,在一般丰收年份每蒲式耳小麦平均价格为 3 先令 6 便士,即每夸特 28 先令。而到 1741—1750 年间,根据伊顿学院记录,温莎市场 1 夸特(9 蒲式耳)最好小麦平均价格仅为 1 磅 13 先令又 4/5 便士,比本世纪初 64 年平均价格低廉 6 先令 3 便士,小麦价格更为低廉,提高了普通劳动者家庭消费能力。<sup>[13]</sup><sup>85—87</sup>工业革命之前的近百年时间里,英国谷物价格持续低廉,在劳动者工资收入较稳定情况下,主要食物谷物价格的下降,意味着民众收入可以购买更多的食物,甚至每周吃上一两顿肉食,或是购买其它生活物件,从而提高生活质量。当然这种谷类消费结构上的重大变化,有赖于 18 世纪英国农业革命所带来农业和牧业的发展,圈地运动之后英国农业经营的现代化和谷物单产的提高不仅为工业革命后日益膨胀的人口提供了充足的粮食保障,减缓了 18 世纪中后期英国人口革命带来的巨大压力,而且也为快速的城市化进程和工业的繁荣做出了重大贡献。

(2) 肉类成为餐桌常见食品。18 世纪肉类主要是牛肉和羊肉消费成为判定人们日常生活质量

和消费状况的重要尺度。而在 18 世纪上半期英国肉类价格与谷物一样同样比较低廉,当然得益于农业革命中畜牧业的重大改良,大大提高了牛羊肉产量。以伦敦市场为例,在 18 世纪伦敦市场肉类价格要比上个世纪低的多。伯奇博士在他所著的《亨利亲王传》的附录中,详细记录了亲王日常支付的家畜肉的价格,重 600 磅的牛,通常只费 9 磅 10 先令,即每百磅 31 先令 8 便士,而亨利亲王死于 1612 年,享年 19 岁。1764 年国会对当时的食物价格高昂原因进行调查,有一位弗吉尼亚商人提供的证词,说他曾于 1763 年 3 月为它的船只备办食物,100 磅牛肉付出 24 或 25 先令。可是 1764 年的高价比亨利亲王支付的普通价格还要便宜 4 先令 8 便士。而且还得看到,只有最好的牛肉才适于腌制,以便供远途航海之用。亨利亲王所支付的价格折合每磅 3 又 4/5 便士,那是包括整头牛的上等和下等肉块的平均价格。所以折算起来,当时零售上等肉每磅不可能少于 4.5 便士或 5 便士。在 1764 年议会做调查时,作证人都说,当时上等牛肉好肉块零售价每磅 4 便士到 4 又 1/4 便士,而下等肉块每磅 7 发新<sup>①</sup>到 2.5 便士或 2 又 3/4 便士。他们说一般来讲,下等肉块这种价格比三月间的普通市价,每磅约高半个便士,但是连这样高的价格比亨利亲王时代的普通零售价低得多。<sup>[13]</sup><sup>66</sup>一般的肉价处于 2—3 便士时,对于普通工人家庭而言,倘若仅有丈夫有收入,那日子会紧张些,要维持一个四至五口之间日常膳食,会花费不少,倘若有人以上有收入,每周收入 15 先令到 20 先令以上,那家里的日子会好过些,或许每周牛羊肉能吃上一两次的。18 世纪上半期肉类廉价即使是最下层的劳动者也在肉价低廉时吃得上肉,社会的最下层是劳工(labouring people)和役工(outservants),在田间劳作,受雇于自耕农和农民,数目大约 364000 户,每户年收入大约 15 英镑。这些农民和雇工生活艰辛,但并非不堪忍受。他们吃小麦面包多于吃黑麦或大麦面包,每星期至少吃两餐烤肉,而且当牛肉价格低于 2.5 便士一磅、羊肉 2 便士一磅的时候,吃肉的次数会更多。他们还没有学会喝咖啡和饮茶,但是喝的啤酒却多得很,每天 2—4 品脱,他们村居干净整洁,常使外国人为之赞叹。<sup>[14]</sup>

## 2. 英国人较高的生活水平和消费能力

18 世纪英国普通民众生活境遇的提高,一方面在

<sup>①</sup> 发新,英译文为 Farthing,英国硬币最小单位,1 发新 = 四分之一便士,1 磅 = 20 先令,1 先令 = 12 便士。发新硬币 1960 年末停止使用,1971 年英国新币制十进位后,1 磅 = 100 新便士

于农业和牧业繁荣,为英国人供给了丰富而廉价的谷物和肉类等高营养食品,另一方面在于工业与商业的繁荣,英国劳动者工资收入的大幅提高,较强的购买力决定了生活质量和消费水平的提升。而这一切源于前工业革命时代英国高工资经济模式的存在,英国前工业社会存在一个高工资经济模式已经为当时人留下的文献记载和当代学者研究所证实。

(1)高工资经济模式的存在。对于18世纪英国社会消费水平普遍较高、劳动者生活境遇良好状况可以反映在同时代人的观察和描述中。著名作家丹尼尔·笛福(Daniel Defoe)在《完美英国商人》(The Complete English Tradesman, 1726)中这样描述英国社会下层民众生活:“英国制造业工人经常可以吃肉,喝糖水,而且住的还不错,日常伙食标准很高,是那些欧洲其他国家贫困劳动者所不能达到的;同样的工作,英国工人薪水更高,这样他们就能花费更多的钱来支撑他们的日常生活,这样的情况是其他国家无法比拟的。”<sup>[4]25</sup>

通过研究工业革命时期英国人家庭预算开支情况可以证明英国人生活水平较高是真实的。针对工人们的收入状况,大工业之前和之后,最明显的是工业工资较农业工资优越。如1770年1个农工在冬天每星期赚得5—6先令,而夏天每星期七到九先令,在收获时期可以得到12先令。不同地区不同行业也有差异,如在曼切斯特纺织工每星期薪水7到10先令,一个利兹呢绒织工每星期薪水8先令左右,而在埃塞克斯郡里布伦特里的粗毛呢织工每周薪水9先令,谢菲尔德的刀匠每周薪水13先令半,斯塔福德郡的陶工根据工人专长薪水在8—12先令之间。工资最少的要数机器编织工人,每日劳动十五小时每星期只能赚5先令六便士。<sup>[12]382</sup>工业革命后,由于工业的繁荣,特别是棉纺织业、冶铁业的迅猛发展,工人们的工资实际上也有所提高,特别是技术工人,普遍要比一般工人工资要高三三分之一到四分之一左右。虽然工业革命后继续延续了前工业革命时代高工资经济增长模式,但也会遇到经济危机或萧条,这样工人的工资会受到直接影响,下降幅度也很大。但是一般工人家庭生活水平、消费水平等很难说是否有一个较大的提升或下降。

对于英国工人的高工资状况法国玻璃行业的代表圣戈班公司(Saint Gobain)玻璃制造商德劳奈德朗德(Delaunay Deslandes)的评论中得到有力印证。他曾对英国制造业领域出现的高工资现象大发牢骚,认为英国企业雇工成本高的离谱,英国工人的工资水平高于法国工人三分之一,他深信英国

工人的高工资现象确实广泛存在,因为他已经注意到英国工人由于收入较高,其日常伙食条件要比收入较低的法国工人好的多,“英国人很有钱,经常可以吃肉、喝啤酒,而贫穷的法国人只能以汤、蔬菜充饥,渴了也只能喝些水填饱肚子。”<sup>[4]144</sup>这的确是历史事实,德朗德思考的是英国人工资高的离谱,英国企业怎么能竞争过廉价劳动力的法国企业?当然他更不明白高工资背后的玄机,英国的高工资经济模式是因为廉价煤炭资源的强力支撑,降低了企业成本,再加上18世纪英国交通运输业的变革,快速收费马路的大量修建和运河的开挖,全国四通八达的海陆内河交通网络的完善,大大降低了运输成本,因此生产成本和运输成本的降低从而消除了高工资经济带来的困境。

(2)较高的消费水准。下表1是来自以萨默维尔预算统计(Alexander Somerville, 1843)为依据的食物消费膳食结构表(英格兰北部地区工人工资与消费支出)。反映了处于“维持基本生存需要”(Subsistence)状态下的劳动者经常会感到饥饿,因此当收入增加后的第一反应就是增加食物支出比重,以填饱肚皮。最高周薪者通常是具备某种技术的泥瓦匠或工匠群体,其次每周收入在186便士或日工资31便士者是各类建筑工人,第三类周薪120便士群体,主要是棉纺厂工人,属于中等收入者;第四类是收入最低的无固定工作和固定工作时间的劳动者。表中可以清晰的看出不同收入水准和职业阶层人工人其膳食和营养结构有很大差异,最底层的劳动者收入仅够维持基本生存需要,生活拮据,像高营养食物肉类、奶类等餐桌上完全没有,零星能够吃上点熏肉,而奢侈品糖类和茶叶根本无力消费,谷物消费量也小,廉价的马铃薯消费量在所有四类劳动群体中消费最大,成为穷人的主要食物来源和营养食品。中上劳动者群体如建筑工人和纺织工人等,基本的谷物消费没有问题,每周可以吃上一顿廉价的肉类,或购买一点糖水补充营养。收入最高的泥瓦匠和工匠,会有较高的谷物面包食用,牛奶、黄油、肉类等高营养食物也能摆上餐桌,而且属于中产阶级以上阶层人员才可以消费得起的蔗糖和茶叶,他们也可以有一定的购买力,模仿上层社会饮茶,每周偶尔喝上一两次茶,享受体面的生活。表格中所反映出的事实是收入越高,膳食结构更加均衡,营养价值更高,所摄入的脂肪、蛋白质和热量高,那么工人的体质更加健康,花费在食物支出的比例就越低,有更多的其他生活物品购买力,提高生活质量。

表 1 英格兰北部地区基于不同职业劳动者收入差异的食物消费构成状况<sup>[4][47]</sup>

Tab. 1 Food consumption proportion in northern England based on income disparities of different occupations

消费食物(磅数)和 牛奶(品脱量)/周	不同职业、工种劳动者每周工资收入及其食物开支状况			
	66 便士	120 便士	180 便士	318 便士
面粉	8.54	12.20	17.08	19.53
燕麦片	7.50	13.75	11.25	15.00
马铃薯	17.39	34.78	36.52	34.78
牛奶	7.33	4.00	6.00	6.67
黄油	0.00	0.00	0.80	1.28
肉类	0.00	0.00	1.09	2.55
熏肉	0.29	1.14	0.57	0.43
奶油	0.00	0.00	0.56	0.80
蔗糖	0.00	0.57	1.26	2.40
茶叶	0.00	0.00	0.12	0.23
收入与食物花费比	85%	76%	74%	61%
成年人所需卡洛里热量/天	1605	2806	3219	3937
成人所需蛋白质克数/天	64	106	119	147
每卡洛里食品费用指数	1.00	0.92	1.23	1.41

资料来源：萨默维尔(Somerville 1843, pp. 12—13)的著作

与英国普通工人较高的生活水准相比，同时期法国工人和农民的生活境遇则明显低些。胡夫顿(Hufton)对18世纪法国工人和农民膳食结构进行过大量研究，他们的食物结构仅限于很窄的范围，95%的食品是谷物，这些谷物或制作面包，或加水熬成粥状等液体，通常这些谷物包括“黑麦、大麦、燕麦、荞麦、玉米和栗子粉等”，此外蔬菜有卷心菜、蔓菁、胡萝卜、洋葱以及一些绿色灌木植物叶子，他们都可以制作成菜汤类，与主食谷物搭配，如果家里养牛，还可以喝上牛奶，牛奶，偶尔会有鸡蛋，少量乳酪、一小片肥猪肉，可能的话到海边捞些鱼类，这就是大多数法国普通百姓全部的膳食和营养来源。<sup>[15]</sup>

## 二、工业革命后工人阶层的普遍贫困

18世纪的英国以现代化指标来看，无疑是西北欧最成功、现代程度最高的国家。因为按照美国学者布莱克的观点，现代化是一个从传统社会向现代社会转变的过程，现代化涉及政治领域的民主化、社会领域的城市化、经济领域的工业化以及价值观念领域的理性的互动过程。<sup>[16]</sup>18世纪六七十年代英国工业革命的启动和经济腾飞，经济发展的成果并没有因为经济的繁荣和财富的急剧增长而惠及社会全体，社会中上层的贵族和商人、企业主等中产阶级群体在社会转型中成为财富的最大受益者。英国学者帕金(Perkin)依据格雷戈里·金和克伦霍恩的统计，对英国各阶层财富占有进行分析，

1688年1.2%的贵族家庭收入占有国家财富的14.1%，而到1803年1.4%的贵族家庭却占有15.7%的国家财富；对于中间阶层，1688年占家庭总数31.7%，占有社会财富的59%，而到了1803年中间阶层的经济实力进一步增强，占家庭总数31.6%却占据了社会总财富的59.4%。相反，工业化的迅猛开展，社会下层占有财富比例不增反降，1688年占家庭总数67.1%的社会下层仅占财富的26.9%，而到了1803年，家庭数所占比例几乎不变，但是占有社会财富的比例却下降到24.9%。<sup>[17]</sup>经历百余年发展，英国社会下层群体国民财富占有下降两个百分点，说明工业革命后财富分配、富人和穷人间收入差距拉大了。一个现代的日益走向贫富不均、两极化的现代社会轮廓日益明显。

### 1. 关于贫困标准的争论

工业革命时期英国工人生活极端贫困的观点早在19世纪古典经济学家们中间就已展开大辩论。他们谈论工资水平就是“维持基本生存”(subsistence)生活状况，这样的一种状况意味着“维持最低限度的生理需求”水准，这样的表述有很大弹性空间，而且容易引起误解。以现代意义理解，当时工人的工资水平仅够购买一些满足最低生理需求的食品，最廉价的布料衣服和最少的茅草来盖房屋，他们的全部收入几乎都用在食物支出上。<sup>[4]25—26</sup>如果工资水平只是这样的一种状况，那么其他国家

劳动者将会过着一种比英国工人还要悲惨的生活。实际上,工资水平不同行业、不同地区都有很大差异,有些情况下,劳动者的工资水平仅够维持全家人最低生活水平保障,填饱肚子饿不死而已;但是对另外一些人,如各类技术工人木匠、泥瓦匠、园艺工人等工资水平除了维持基本的生存开支外,还能购买多余的消费品,实际上上已经是高标准很舒适的生活了。

## 2. 工人贫困灾难

在现代性价值经济主义和物质主义为核心理念主导下的工业革命显示出巨大的财富创造能力,然而资本狂欢背后却是工人阶级的人文灾难为真实写照。工业革命初期的几十年里,英格兰北部新兴工业城市工资水平表面上有一定的上升,特别是技术工人如建筑工人中的木匠、泥瓦匠等。根据博瑟姆和胡特对工业革命时期(1750—1794年)英国工人工资状况研究,英国工人的实际工资呈上升趋势。如果以1790年为标准指数100的话,在一般工人、木匠、泥瓦匠、陶器工人和采煤工人四类工人中,木匠和泥瓦匠属于技术工人,工资水平最高,在1770年以后木匠和泥瓦匠工资上涨上升最快,而一般工人工资上涨不大。作者以北斯塔福德郡陶器工人为例,1750—1780年代陶器工人周工资6—7先

令,到1790年代上涨到15—16先令。而对于木匠和泥瓦匠,1750年代木匠日工资大约1先令4便士,泥瓦匠也大约1先令4便士,到1770年代以后,木匠日工资涨至2先令以上,泥瓦匠也涨至2先令以上。<sup>[18]391—394</sup>即便是工人的工资有了增长,但是考虑到,18世纪后半期各类食品等消费品物价普遍上涨等因素,涨幅几乎是18世纪上半叶的两三倍以上,所以工人的实际工资水平和购买力甚至大幅下降。

下表2开列了18世纪工业革命前和工业革命后主要食品及其日用生活品价格波动对比情况,食品价格的急剧波动对中上层的贵族和中产阶级阶层影响不是太大,而对于仅靠微薄工资收入的劳工阶层而言,其生活境况和消费水平会受到极大影响。很明显18世纪上半叶是农业社会普遍生活舒适时期,各类食品、日用品价格低廉,主要工资劳动者享受了“快乐英格兰时期”;而18世纪后半期,工业革命大规模开展之后,加之农业歉收、长期战争等因素影响,各类谷物、肉类、日用必需品价格都普遍上涨数倍,少则2—3倍,多则4—5倍以上。即使工业革命时期劳动者工资有所上涨,但是远远跟不上物价上涨速度,所以社会下层在高昂的物价面前,实际上生活水平大大下降了,越来越多的人处于贫困之中。

表2 18世纪上半期和18世纪下半期主要食物价格比较<sup>[12]557—558</sup>

Tab. 2 Staple food price comparison between the first half of the 18th century and the latter half of the 18th century

食品种类	单位	1742年	1796—1806
四磅重面包	每磅	3便士	1先令2便士
干酪	每磅	2便士	8便士
奶油	每磅	3便士半	1先令3便士
盐	每磅	1便士	4便士半
牛肉	每磅	3便士	9便士
羊肉	每磅	1便士半	7便士
小牛肉	每磅	1便士半	8便士
猪肉	每磅	2便士	8便士
腊肉	每磅	3便士半	1先令
肥鹅	一只	1先令2便士	2先令6便士
鸭	二只	1先令2便士	5先令6便士
鸡	二只	8便士	4先令6便士
肥皂	每磅	3便士半	10便士
蜡烛	每磅	4便士	10便士
大麦	每蒲式耳	1先令	4先令4便士
燕麦	每蒲式耳	8便士	3先令1便士半
大麦芽	每蒲式耳	1先令6便士	8先令6便士

资料来源:伊登:《贫民状况》,第2卷;T.罗杰斯:《物价史》,第7卷;韦伯夫妇考察文件。

关于工业革命后英国工人文灾难，恩格斯在其《英国工人阶级状况》(1845)中有着深深的揭露。19世纪上半期英国有100万完全赤贫者，其余200—300万是半赤贫者。有一个自由党议员在1830年描述了这部分居民的状况，我们听听他怎么说的吧：

“英国农民(农业短工，恩格斯的话)和英国贫民这两个词是同义语。他的父亲是贫民，他母亲的奶没有养分，他从小吃的很坏，从来没有吃饱过，直到现在，只要是没有睡着，几乎老是感到无可满足的饥饿的痛苦。他衣不蔽体，燃料勉强做一顿简单的饭，因此，寒冷和潮湿是他的不速之客，和坏天气一起来到，也和坏天气一起告别。他结了婚，但是，他不知道做父亲和丈夫的乐趣。他的妻子和女儿都受冻挨饿，经常害病，无依无靠，像他自己一样老是忧虑、沮丧，自然出就贪婪和自私，并且令人讨厌，用他自己的话来说，他看到他们就一肚子气，他之所以回到自己的茅屋里去，只是因为它比起一道篱笆来总还是一个比较好的躲避风雨的地方。……”<sup>[19]552</sup>

1844年泰晤士报派了一个记者到这些地方调查这类人的状况，他的报告完全和这个描述相符合。某些地区每星期的工资不超过6先令，即不比德国许多地区工资高。然而英国的食品价格却至少比德国的高1倍，所以这些人过着什么样的生活，那是不难想象的。他们的食物又少有坏，衣服破烂，住所狭窄简陋，只是一间没有任何设备的可怜的小茅屋：年轻人住的是夜店，在这里男女几乎一点也不隔离，容易引发混乱的性关系。一个月只要有几天不工作，这些人就就会陷入贫穷的深渊。这并不是关于英国某一个农业区的偶然报道，不，无论在南部或是北部，东部或西部，贫穷同样严重。<sup>[19]553</sup>

### (1) 收入低，膳食营养糟糕。

工业革命后对于工人们的苦难，散见于大量留下来的调查报告、档案、文献和回忆录等。这儿有一份工人回忆录，是这样写的：“我的父亲每星期仅赚10先令6便士，而我的母亲的小学校也只添补两三个先令。收入十分不充足，而四磅重的面包要卖到1先令十便士，价格这样高，他们很少有钱来为他们自己及其子女购买必需品。因此我们不得不满足于非常粗糙不足的家常饭……。马铃薯也非常贵，而且由于去年(1799年)夏天的潮湿关系，质量很坏。四分之一配克(一配克相当于9.87公升)

的马铃薯(价格四便士)，浇上一点炼好的板油，以及定量很少的面包，便构成了全家的正餐。<sup>[12]558</sup>

再比如根据工业革命时期的相关工人生活境遇报道，我们可以得知工人阶级普遍生存艰难。工业革命时期工业居民的主食是土豆以及小麦做的面包，和着茶或就着咖啡勉强咽下，牛奶喝的很少，粗面粉吃的不少，有的烙成饼，有的加水煮成粥，既有营养，有宜于消化，也容易煮。三餐很少吃到荤菜，吃的东西质量很差。纺织纱等一类高工资工人，吃饭时常常有新鲜肉，鱼也买一些，虽然并不多，即使是鱼也是在有点变质时才买，因为鱼先摆在市场，到卖不掉时，才拿到偏街僻巷去叫卖，以微不足道的价格处理了事。蛋类也是工人们的部分食物，但常吃的是茶和面包，预备这两样东西没有什么麻烦，由于这个原因，加上缺少适当的家庭安排，茶和面包便为工业工人这样一个不注意借鉴而又饮食随便的阶级所广泛食用。<sup>[20]</sup>

### (2) 房屋简陋，居住环境恶劣。

工业革命后城镇居民工人家庭由于收入不高，所以不仅生活艰难，缺乏营养，而且住房简陋，环境恶劣，疾病横行。对于英国工人居住环境的恶劣状况，恩格斯在《英国工人阶级状况》中对工业革命以来英国工人阶级的贫困和住宅环境的恶劣进行了深刻的揭示，其悲惨遭遇令人震惊，由此不得不让我们怀疑人类迈入工业文明究竟是人类之福还是劳苦大众之祸：

现在让我们看看，社会给工人什么样的住宅、什么样的衣服和事务作为他们工作的报酬，社会让那些对它的生存最有贡献的人如何生活下去。我们从驻扎说起。每一个大城市都有一个或几个挤满了工人阶级的贫民窟。的确，穷人常常是住在靠着富人府邸狭窄的小胡同里。可是通常总给他们划定一块完全孤立的地区，他们必须在比较幸福的阶级所看不到的这个地方尽力挣扎着活下去。英国一切城市中的这些贫民窟大体上都是一样的：这是城市中最糟糕的地区的最糟糕的房屋，最常见的是一排排的两层或一层的砖房，几乎总是排列的乱七八糟，有许多还有住人的地下室。这些房屋每所仅有三四个房间和一个厨房，叫做小宅子，在全英国(除了伦敦的某些地区外)，这是普通的工人住宅。这里的街道通常是没有铺砌的，肮脏的，坑坑洼洼的，到处都是垃圾，没有排水沟，也没有污水沟，有的只是臭气熏天的死水洼。<sup>[19]306</sup>

18世纪、19世纪之交著名的政治家、政论家和记者威廉·科贝特(William Cobbett)亲眼目睹了工业革命以来英国所经历的复杂社会变迁,通过游历英国,记载了乡村社会发生巨大变化和社会的两极分化趋势,反映在其论文集《骑马乡行记》(Rural Rides)。在中雷斯特郡就有一个这样的角落,不幸却不至于一个角落而已。

走进村庄……然后看一看工人们住的那些可惨的简陋小屋,看一看那些用泥土和草混建的茅棚,常常既没有窗框或窗轴,而只有镶在土墙里的几块小玻璃或破烂的旧窗门。再走进去看一看那些七零八落的椅凳,那些钉起来当桌子用的破木板,那种用石子或碎砖铺成的地或什么也不铺的土地,看一看那个叫做床的东西,看一看那些穷困不堪的居民身上披的褴褛的衣服。<sup>[21]</sup>

工业革命前对英国人而言,绝大多数都生活在乡村,大大降低了生活成本,靠着自家的小块土地,基本能够丰衣足食,或是在农场做工,社会贫富差距没有那么大,良好的生活境遇经常为欧洲国家劳动者所羡慕。但是工业化之后,大量的农村人口涌入城镇和工厂,一切都纳入了资本主义工业体系,工人的生活水平和消费水平不仅没有大的提高,而且因为社会物价持续的上涨,实际工资却在不断下降,现代资本主义制度和工厂制将越来越多的下层民众抛入贫困和饥饿的深渊,生活的贫困、营养的不良和居住环境之恶劣,严重侵蚀着他们的身体健康。历史学家哈蒙德夫妇以“迈达斯灾祸”(迈达斯是希腊神话中的人物,梦想点石成金,但最后达到目的后几乎饿死的悲剧)形容这段历史,他指出:“工业革命带来了物质力量的极大发展,也带来了物质力量相伴的无穷机遇。然而,这次变革,并没有建立起一个更幸福、更合理、更富有自尊心的社会,相反,工业革命使千百万群众身价倍落,而迅速发展出一种一切都为利润牺牲的城市生活方式。”<sup>[22]</sup>

### 三、结语

18世纪的英国在经济主义、物质主义、消费主义价值理念主导下,不仅日益迈向现代工业社会和商业社会,而且也在18世纪末成为世界上第一个迈向消费社会的国家。现代工业社会和消费社会的到来,极大推动了物质财富的增长和社会进步,人们的生活方式和消费选择更加多元化,对发展现代文明具有重大意义。在工业革命中,英国的社会下层工人阶层以自己的聪明才智创造了巨大的物

质财富,但是绝大部分物质财富被资本家拿走,自己仅仅够维持生存,通过对史料的挖掘,真实再现了工业革命给工人阶级带来的贫困与灾难,也揭示了资本主义发展早期因为政府监管的匮乏,自由放任、自由竞争下的市场经济所带来的严重后果就是公平和正义的缺失。通过比较工业革命发生之前和之后的英国社会下层民众消费状况,我们看到英国在由传统农耕社会向现代工业文明转型中所经历的巨大历史阵痛。

现代工业社会和消费社会在取得的不断胜利的同时却日益滑向危险境地。环顾全球,无论是在发达资本主义国家还是发展中国家,现代文明在生命力在于能够不断推动物质财富实现爆炸式增长和缔造自身神话,然而,现代社会在收获效率和财富的同时,却失去了社会公平,原因在于现代性将人类对物欲的贪求极大的释放出来,人类以追逐资本、利润、消费财富为荣,物质主义的泛滥带来的消费主义、享乐主义已经深深危及到现代文明和社会的健康发展。著名文化学者杜维明老先生对现代性和启蒙的反思中指出,现代性是一种经济主义、物质主义和消费主义。他认为现代社会以日益复杂的制度和日益发达的媒体激励,劝诱人们以努力赚钱、及时消费的方式追求人生意义,其价值导向是经济主义和消费主义的。而深深影响现代制度建设和价值观的变迁的是经济主义和消费主义,而两者的实质却是物质主义。两百年余年的现代工业文明发展历程证明给人类的资源和生态带来了巨大压力和破坏,如何反思和修正现代性价值理念,关乎未来人类社会的能否真正走向一个更加更平、正义、可持续发展的社会。

### 〔参 考 文 献〕

- [1] 马克思,恩格斯.马克思、恩格斯全集(第46卷上)[C].北京:人民出版社,1974:22—26.
- [2] Neil Kendrick, John Brewer, J. H. Plumb. The birth of a consumer society : the commercialization of eighteenth-century England[M]. Bloomington : Indiana University Press, 1982.
- [3] Lorna, Weatherill, Consumer Behaviour and Material Culture in Britain 1660—1760 [M]. London: Routledge, 1988.
- [4] Robert C. Allen, The British Industrial Revolution in Global Perspective[M]. New York: Cambridge University, 2009.
- [5] 罗钢,王中枕. 消费文化读本[M]. 北京:中国社会科学

- 学出版社,2003:31.
- [6] 齐格蒙特·鲍曼. 消费主义的欺骗性——鲍曼访谈录 [EB/OL]. <http://www.ptext.cn/home4.php?id=1137>.
- [7] (英)克里斯托弗·戴尔. 转型的时代:中世纪晚期英国的经济与社会社会 [M]. 徐浩,莫玉梅译. 北京:社会科学文献出版社,2010:125—126.
- [8] (美)戴维·S·兰德斯. 国富国穷 [M]. 门洪华等译. 北京:新华出版社,2010:237.
- [9] Carole Shammas. Food Expenditures and Economic Well-Being in Early Modern England. [J]. The Journal of Economic History, Vol. 43, No. 1, The Tasks of Economic History (Mar., 1983).
- [10] Jones, R. Ben. A political, social and economic history of Britain 1760—1914 [M]. London : Hodder and Stoughton, 1987:5.
- [11] 奇波拉主编. 欧洲经济史(卷2) [M]. 北京:商务印书馆,1988:102—103.
- [12] (法)保尔·芒图. 十八世纪产业革命—英国近代大工业初期的概况 [M]. 陈希秦,吴绪等译. 北京:商务印书馆,2012.
- [13] 亚当·斯密. 国富论 [M]. 孙善春,李春长译. 北京:中国华侨出版社,2011.
- [14] 戴维·罗伯茨,克莱顿·罗伯茨,道格拉斯·R·比松.
- 英国史(上册)[M]. 潘兴明等译. 北京:商务印书馆,2013:501—503.
- [15] Olwen H. Hufton. The poor of eighteenth-century France 1750—1789 [M]. Clarendon Press, 1974:44—48.
- [16] (美) C. E. 布莱克. 现代化的动力:一个比较史的研究 [M]. 景跃进,张静译. 杭州:浙江人民出版社,1989:80—85.
- [17] Harold Perkin. The Origins of Modern English society 1780—1880 [M]. London: Routledge&Paul, 1969:21.
- [18] F. W. Botham, E. H. Hunt. Wages in Britain during the Industrial Revolution [J]. The Economic History Review, New Series, Vol. 40, No. 3 (Aug., 1987).
- [19] 恩格斯. 英国工人阶级状况 [M]//马克思恩格斯全集(卷2). 北京:中央编译局,1974.
- [20] (英)E. 罗伊斯顿·派克. 被遗忘的苦难——英国工业革命的人文主义实录 [M]. 蔡师雄,吴宣豪,庄解忧译. 福州:福建人民出版社,1983:28—29.
- [21] (英)J. H. 克拉潘 (J. H. Clapham). 现代英国经济史(上卷) [M]. 北京:商务印书馆,1986:48.
- [22] 钱乘旦. 寻找他山的历史 [M]. 上海:复旦大学出版社,2010:271.

(责任编辑:闫卫平)

## The Study on Status of British Working-class Consumption before and after the Industrial Revolution

CAO Rui-chen

(Department of Social Science, Heze University, Heze, 274015, China)

**Abstract:** In mid-late 18th century, along with the start of industrial revolution, Britain became the first modern industrialized nation. In the field of consumption, Britain appeared consumer revolution and became a consumer society in the late 18th century and early 19th century. The rise of modern consumer society is due to enormous material wealth and abundant social products after the industrial revolution. In the long run, industrialization eventually led to the improvement of people's living standards and the arrival of consumption society. However, in the early stage of industrialization, though material wealth had an explosive increase, the outcome was not shared by all British people, or brought happiness and benefit to working class. On the contrary, working class fallen into poverty and disaster. Therefore, the study of the industrial revolution on working-class's life and consumption for the reflection of modernity and consumerism is of great significance. Furthermore it is very helpful to realize the socialist core value and develop the modern healthy consumer society in China.

**Key words:** Britain; Industrial Revolution; Working-class; Consumption; Consumer Society